

# Medienmitteilung

---

## Anstieg des Jahresergebnisses für 2024 und der Ausschüttung an den Kanton

Freiburg, 19. Februar 2025. Die Freiburger Kantonalbank (FKB) kann einen Aufwärtstrend verzeichnen und erzielt ein sehr gutes Ergebnis. Der Geschäftserfolg steigt auf 236,5 Millionen Franken, was einem Zuwachs von 12,3 Millionen Franken entspricht. Der Reingewinn erhöht sich um 1,3% auf 163,7 Millionen Franken. Die Bilanzsumme erhöht sich um 2,6% auf 28,7 Milliarden Franken. Dank dieser bemerkenswerten Ergebnisse kann die FKB ihre Eigenmittelausstattung verbessern und dem Kanton 98,0 Millionen Franken – gegenüber 75,0 Millionen Franken im Vorjahr – überweisen. Zusammen mit den Steuern an den Kanton, die Gemeinden und die Pfarreien und beläuft sich die Überweisung auf total 107,9 Millionen Franken.

### Ein Geschäftserfolg mit Aufwärtstrend

Der Nettoerfolg aus dem Zinsengeschäft, der Hauptertragsquelle der Bank, beträgt insgesamt 336,5 Millionen Franken, was einem Anstieg von 14,1 Millionen Franken entspricht. Dieses starke Wachstum erklärt sich zur Hauptsache aus dem Zuwachs bei den Kundenausleihungen und der positiven Entwicklung der Wertberichtigungen.

Der Erfolg aus dem Kommissions-, Vermögensverwaltungs- und Dienstleistungsgeschäft beträgt 42,4 Millionen Franken, was einem erfreulichen Zuwachs von 3,1 Millionen Franken oder 7,9% entspricht.

Der Erfolg aus dem Handelsgeschäft, der hauptsächlich auf dem Devisengeschäft basiert, steigt um 0,8 Millionen Franken auf 11,7 Millionen Franken.

Der Geschäftserfolg erreicht 236,5 Millionen Franken und verzeichnet damit einen Zuwachs von 12,3 Millionen Franken bzw. 5,5%. Die Reserven für allgemeine Bankrisiken können somit um 63,0 Millionen Franken aufgestockt werden. Der Jahresgewinn beläuft sich dementsprechend auf 163,7 Millionen Franken und liegt damit 2,2 Millionen Franken bzw. 1,3% über dem Vorjahresgewinn.

### Investitionen in die Zukunft

Der Betriebsaufwand beträgt insgesamt 131,6 Millionen Franken, was einem Zuwachs von 4,9 Millionen Franken bzw. 3,9% entspricht. Dieser Aufwand war budgetiert und unterstreicht einmal mehr die Bereitschaft der FKB, in die Zukunft zu investieren. In diesem Sinne hat sie ihren Personalbestand erweitert und die Modernisierung ihres Hauptsitzes und ihres Geschäftsstellennetzes vorangetrieben sowie in Innovationsprojekte, die Digitalisierung und die Vereinfachung von Prozessen investiert. Das Aufwand-Ertrag-Verhältnis nach Abschreibungen liegt bei 35,3%.

## Medienmitteilung

### Verstärkte Eigenmittelausstattung

Nach Gewinnverwendung verzeichnen die gesamten Eigenmittel einen Zuwachs von 128,7 Millionen Franken auf 2,6 Milliarden Franken. Die Kernkapitalquote (CET 1) steigt auf 18,93% und wird damit den regulatorischen Anforderungen mehr als gerecht.

### Engagement für den Wirtschaftsstandort Freiburg

Auf der Aktivseite steigen die Kundenausleihungen um 3,7% bzw. 0,8 Milliarden Franken auf 23,5 Milliarden Franken. Diese Entwicklung unterstreicht das grosse Engagement der FKB für Privatpersonen und die Wirtschaft, insbesondere für die KMU und den Immobilienmarkt.

Auf der Passivseite wachsen die Kundeneinlagen um insgesamt 0,5 Milliarden Franken bzw. 2,9% auf 17,0 Milliarden Franken.

### 107,9 Millionen Franken für den Kanton und die Gemeinden

Dank ihrem ausgezeichneten Jahresergebnis 2024 schüttet die FKB insgesamt 98,0 Millionen Franken aus, also 23,0 Millionen Franken mehr als im Vorjahr. Zusammen mit den Steuern an den Kanton, die Gemeinden und die Pfarreien und beläuft sich die Überweisung auf insgesamt 107,9 Millionen Franken.

### Systematische und konkrete ESG-Beratung

Im Jahr 2024 hat die FKB ihr Engagement für eine nachhaltige Entwicklung weiterentwickelt. Die ESG-Präferenzen wurden von allen Mandatskundinnen und -kunden eingeholt. 2024 hat die FKB am Klimatest PACTA teilgenommen und dabei die notwendigen Daten erhoben, um mit den Kunden über eine Verbesserung der Energieeffizienz der finanzierten Liegenschaften diskutieren zu können. Zudem wurden alle Beraterinnen und Berater der FKB gezielt geschult, um die Kundinnen und Kunden angemessen zu ESG-Themen beraten zu können.

### 2025 – ein weniger günstiges Zinsumfeld

Die schrittweisen Leitzinssenkungen, die entweder in den vergangenen Monaten bereits vollzogen wurden oder wahrscheinlich noch zu erwarten sind, werden sich 2025 auf den Erfolg aus dem Zinsengeschäft auswirken. Dennoch bleiben die Gewinnaussichten intakt und die Finanzkraft dürfte sich weiter verbessern. Die FKB wird dementsprechend ihre Strategie fortführen und ihren Werten treu bleiben. Im Fokus steht dabei die Erbringung kundennaher Dienstleistungen sowie die massgebliche und nachhaltige Unterstützung der Wirtschaft des Kantons.

Die FKB dankt allen Kundinnen und Kunden herzlich für ihre Treue und ihr Vertrauen sowie ihren Mitarbeitenden für ihr Engagement und ihre hervorragende Arbeit.

---

Mit einer Erfahrung von mehr als 125 Jahren bietet die Freiburger Kantonalbank (FKB) die Dienstleistungen einer kundennahen Universalbank an. Ihren Kundinnen und Kunden schlägt sie massgeschneiderte Lösungen vor. Die FKB hat ihren Sitz in Freiburg, verfügt über 27 Niederlassungen (darunter eine online unter dem Namen FRiBenk) und 55 Bancomaten sowie 23 Depomaten. Die Bank beschäftigt 548 Mitarbeitende. Als juristische Person des öffentlichen Rechts verfügt die FKB über eine Staatsgarantie, die sie entschädigt.

## Medienmitteilung

### Bilanz per 31.12.2024

(in Tausend Franken)

Aktiven	31.12.2024	31.12.2023	Veränderung	en %
Flüssige Mittel	3'363'115	3'306'651	56'464	1.7%
Forderungen gegenüber Banken	129'150	264'447	-135'297	-51.2%
Forderungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	0	0	0	0.0%
Forderungen gegenüber Kunden	3'677'813	3'675'499	2'314	0.1%
Hypothekarforderungen	19'832'216	18'999'045	833'171	4.4%
Handelsgeschäft	8'916	4'477	4'439	99.2%
Positive Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	18'343	59'360	-41'017	-69.1%
Übrige Finanzinstrumente mit Fair-Value-Bewertung	0	0	0	0.0%
Finanzanlagen	1'425'603	1'461'574	-35'971	-2.5%
Aktive Rechnungsabgrenzungen	38'436	43'664	-5'228	-12.0%
Beteiligungen	79'487	65'680	13'807	21.0%
Sachanlagen	80'630	74'459	6'171	8.3%
Immaterielle Werte	0	0	0	0.0%
Sonstige Aktiven	46'481	5'593	40'888	> 100.0%
<b>Total Aktiven</b>	<b>28'700'190</b>	<b>27'960'449</b>	<b>739'741</b>	<b>2.6%</b>
Total nachrangige Forderungen	75'257	75'258	-1	0.0%
davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	0	0	0	0.0%

Passiven	31.12.2024	31.12.2023	Veränderung	en %
Verpflichtungen gegenüber Banken	1'241'199	1'388'165	-146'966	-10.6%
Verpflichtungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	0	0	0	0.0%
Verpflichtungen aus Kundeneinlagen	16'554'827	16'148'774	406'053	2.5%
Verpflichtungen aus Handelsgeschäften	0	0	0	0.0%
Negative Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	56'889	49'842	7'047	14.1%
Verpflichtungen aus übrigen Finanzinstrumenten mit Fair-Value-Bewertung	0	0	0	0.0%
Kassenobligationen	428'509	358'314	70'195	19.6%
Anleihen und Pfandbriefdarlehen	7'564'000	7'307'000	257'000	3.5%
Passive Rechnungsabgrenzungen	96'790	94'002	2'788	3.0%
Sonstige Passiven	20'382	21'140	-758	-3.6%
Rückstellungen	11'773	19'066	-7'293	-38.3%
Reserven für allgemeine Bankrisiken	782'000	719'000	63'000	8.8%
Dotationskapital	70'000	70'000	0	0.0%
Gesetzliche Gewinnreserve	1'710'000	1'623'000	87'000	5.4%
Gewinnvortrag	146	650	-504	-77.5%
Jahresgewinn	163'675	161'496	2'179	1.3%
<b>Total Passiven</b>	<b>28'700'190</b>	<b>27'960'449</b>	<b>739'741</b>	<b>2.6%</b>
Total nachrangige Verpflichtungen	0	0	0	0.0%
davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	0	0	0	0.0%

## Erfolgsrechnung 2024

(in Tausend Franken)

	2024	2023	Veränderung	en %
Zins- und Diskontertrag	510'534	468'013	42'521	9.1%
Zins- und Dividendenertrag aus Handelsgeschäft	157	85	72	84.7%
Zins- und Dividendenertrag aus Finanzanlagen	15'185	11'809	3'376	28.6%
Zinsaufwand	-174'142	-128'990	45'152	35.0%
<b>Brutto-Erfolg Zinsengeschäft</b>	<b>351'734</b>	<b>350'917</b>	<b>817</b>	<b>0.2%</b>
Veränderungen von ausfallrisikobedingten Wertberichtigungen sowie Verluste	-15'211	-28'540	-13'329	-46.7%
<b>Netto-Erfolg Zinsengeschäft</b>	<b>336'523</b>	<b>322'377</b>	<b>14'146</b>	<b>4.4%</b>
Kommissionsertrag Wertschriften und Anlagegeschäft	20'246	19'048	1'198	6.3%
Kommissionsertrag Kreditgeschäft	2'041	2'213	-172	-7.8%
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft	23'494	21'608	1'886	8.7%
Kommissionsaufwand	-3'379	-3'565	-186	-5.2%
<b>Erfolg Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft</b>	<b>42'402</b>	<b>39'304</b>	<b>3'098</b>	<b>7.9%</b>
<b>Erfolg aus dem Handelsgeschäft und der Fair-Value-Option</b>	<b>11'748</b>	<b>10'897</b>	<b>851</b>	<b>7.8%</b>
Erfolg aus Veräusserungen von Finanzanlagen	5'950	35	5'915	> 100.0%
Beteiligungsertrag	2'849	2'815	34	1.2%
Liegenschaftenerfolg	68	-170	238	> 100.0%
Anderer ordentlicher Ertrag	477	611	-134	-21.9%
Anderer ordentlicher Aufwand	-5'268	-5'301	-33	-0.6%
<b>Übriger ordentlicher Erfolg</b>	<b>4'076</b>	<b>-2'010</b>	<b>6'086</b>	<b>&gt; 100.0%</b>
<b>Total Geschäftsertrag</b>	<b>394'749</b>	<b>370'568</b>	<b>24'181</b>	<b>6.5%</b>
Personalaufwand	-82'868	-81'388	1'480	1.8%
Sachaufwand	-48'713	-45'272	3'441	7.6%
<b>Geschäftsaufwand</b>	<b>-131'581</b>	<b>-126'660</b>	<b>4'921</b>	<b>3.9%</b>
<b>Wertberichtigungen auf Beteiligungen sowie Abschreibungen auf Sachanlagen und immateriellen Werten</b>	<b>-26'743</b>	<b>-10'227</b>	<b>16'516</b>	<b>&gt; 100.0%</b>
<b>Veränderungen von Rückstellungen und übrigen Wertberichtigungen sowie Verluste</b>	<b>117</b>	<b>-9'423</b>	<b>-9'540</b>	<b>&gt; -100.0%</b>
<b>Geschäftserfolg</b>	<b>236'542</b>	<b>224'258</b>	<b>12'284</b>	<b>5.5%</b>
Ausserordentlicher Ertrag	0	0	0	0.0%
Ausserordentlicher Aufwand	0	0	0	0.0%
Veränderungen von Reserven für allgemeine Bankrisiken	-63'000	-52'000	11'000	21.2%
Steuern	-9'867	-10'762	-895	-8.3%
<b>Jahresgewinn</b>	<b>163'675</b>	<b>161'496</b>	<b>2'179</b>	<b>1.3%</b>

## **Medienmitteilung**

### **Kontakt:**

Christine Carrard

Leiterin Kommunikation

026 350 71 03 / 079 877 41 11

[christine.carrard@bcf.ch](mailto:christine.carrard@bcf.ch)

### **Allgemeine Informationen:**

[www.bcf.ch/de/die-fkb](http://www.bcf.ch/de/die-fkb)